
 

 

30 septembrie – 7 octombrie 2018 - săptămâna Pr. Mihai Mărgineanu 

Duminica a nouăsprezecea după Rusalii 

Evanghel ia  Duminici i  a  XIX -a 

după Rusal i i   
(Luca 6, 31-36)  

 
„Zis-a Domnul: Precum voiţi să vă facă vouă 

oamenii, faceţi-le şi voi asemenea. Şi, dacă iubiţi 

pe cei ce vă iubesc, ce răsplată puteţi avea? Că şi 

păcătoşii iubesc pe cei ce îi iubesc pe ei; şi, dacă 

faceţi bine celor ce vă fac vouă bine, ce mulţumire 

puteţi avea? Că şi păcătoşii fac acelaşi lucru; iar 

dacă daţi împrumut celor de la care nădăjduiţi să 

luaţi înapoi, ce mulţumire puteţi avea? Că şi 

păcătoşii dau cu împrumut păcătoşilor, ca să 

primească înapoi întocmai. Însă voi iubiţi-i pe 

vrăjmaşii voştri şi faceţi-le bine şi daţi cu 

împrumut fără să nădăjduiţi nimic în schimb, iar 

răsplata voastră va fi multă şi veţi fi fiii Celui 

Preaînalt, că El este bun cu cei nemulţumitori şi 

răi. Fiţi milostivi, precum şi Tatăl vostru milostiv 

este.”  

    Nr. 815 

Apelul lansat de Adunarea Națională 

Bisericească întrunită în şedinţa din 29 septembrie 2018 

către toţi cetăţenii ortodocși români pentru participarea 

la Referendumul din 6-7 octombrie  

1.Adunarea Naţională Bisericească, compusă din toţi ierarhii 

Sfântului Sinod, reprezentanţii clerului şi reprezentanţii 

credincioşilor mireni din eparhiile Patriarhiei Române, întrunită 

în şedinţa din 29 septembrie 2018, îndeamnă pe toţi cetăţenii 

ortodocși români să participe la referendum şi să spună DA 

clarificării textului articolului 48 din Constituţia României 

privind definirea căsătoriei, adică înlocuirea expresiei 

confuze: „uniunea liber consimţită între soţi”, cu formularea 

clară şi precisă: „uniunea liber consimţită între un bărbat şi o 

femeie”. 

2.Prin această precizare clară şi fără echivoc, în Constituţia 

României, se afirmă, se apără şi se promovează familia ca 

instituţie umană fundamentală creată şi binecuvântată de 

Dumnezeu pentru creşterea şi perpetuarea umanității, potrivit 

cuvintelor Sfintei Scripturi: „Şi a făcut Dumnezeu pe om după 

chipul Său; după chipul lui Dumnezeu l-a făcut; a făcut bărbat 

şi femeie. Şi Dumnezeu i-a binecuvântat zicând: Creşteţi şi vă 

înmulţiţi şi umpleţi pământul şi-l stăpâniţi!” (Facere 1, 27-28). 

Această familie bazată pe căsătoria între un bărbat şi o femeie a 

fost binecuvântată şi cinstită de Mântuitorul Iisus Hristos prin 

prezenţa Sa, a mamei Sale şi a ucenicilor Săi, la Nunta de la 

Cana Galileii, unde a săvârşit minunea transformării apei în vin 

(cf. Ioan 2, 1-11), arătând astfel valoarea sfântă a familiei 

conjugale pentru viaţa Bisericii. În acest sens, Sfântul Apostol 

Pavel recomandă ca iubirea mirelui faţă de mireasă să fie 

asemenea cu iubirea lui Hristos faţă de Biserică (cf. Efeseni 5, 22

-25, 32). 

3.Familia binecuvântată de Dumnezeu, spre a cultiva iubirea 

reciprocă şi a da naştere la copii, este izvor de viaţă pentru 

fiecare popor şi pentru întreaga umanitate. Prin urmare, 

participarea la referendum, în zilele de 6 şi 7 octombrie 

2018, este un act de mărturisire a credinţei în iubirea lui 

Dumnezeu pentru familie, un act de maximă responsabilitate 

pentru viitorul poporului român, precum şi un examen de 

maturitate spirituală pentru a alege între valori permanente 

şi ideologii efemere. 
 

Mesajul va fi citit în toate bisericile în zilele de duminică, 

30 septembrie 2018, şi luni, 1 octombrie 2018. 

Luni, 1 octombrie:  

http://basilica.ro/o-adunare-noua-in-an-centenar-patriarhul-romaniei-prezideaza-sedinta-de-constituire-anb/
http://basilica.ro/referendumul-pentru-definirea-casatoriei-se-va-organiza-in-6-si-7-octombrie/
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Întrebări și răspunsuri despre 

Referendum 
 

 De ce trebuie să modificăm Constituția, dacă în 

Codul Civil este deja reglementată căsătoria ca fiind 

unirea dintre un bărbat și o femeie? 
 Orice articol din Codul Civil poate fi schimbat în 

Parlament, fără ca voinţa populară să fie consultată. Așadar, 

e nevoie de a securiza acest termen, „căsătorie”, și în 

Constituție. Formularea actuală, de „soți”, ar permite 

căsătoria între persoane de același sex. Acest deziderat, 

asumat de colectivitatea homosexuală, bisexuală și 

transsexuală (LGBT) încă din 2006, se poate obține prin 

simpla amendare a Codului Civil. 

 

 Referendumul acesta este împotriva 

homosexualilor ? 
 Referendumul acesta nu este centrat împotriva cuiva – 

ci e pro căsătorie. Întrucât nu există în România dreptul la 

căsătoria cu o persoană de acelaşi sex, consacrarea 

constituţională a acestei interdicţii preexistente nu restrânge 

nimic şi nu atinge vreun drept. Nicăieri în Carta Europeană a 

Drepturilor Omului sau în alte forme legislative care decurg 

din aceasta nu este specificat „dreptul“ la căsătoria 

homosexuală. În plus, restricții în ceea ce privește căsătoria 

există și în cazul persoanelor de sex opus – nimeni nu are 

dreptul să se căsătorească cu oricine dorește. Un copil, chiar 

dacă nu mai este minor, nu se poate căsători cu părintele sau 

cu unul dintre bunicii săi. Un soț nu își poate lua mai multe 

soții, o femeie nu se poate căsători cu un bărbat deja 

căsătorit.  

 Referendumul acesta nu are cum să fie unul anti-

homosexuali, întrucât definirea căsătoriei drept uniunea 

dintre un bărbat și o femeie nu le neagă homosexualilor 

drepturile cetățenești. Ei au acces nediscriminatoriu la piața 

muncii, la servicii de educație, de sănătate. Au dreptul de 

rezidență pentru soții căsătoriți în alte state, își pot lăsa 

moștenire averea prin notar. În plus, orice formă de 

discriminare împotriva lor este pedepsită prin lege. 

 

 Dar homosexualii nici nu au cerut legalizarea 

căsătoriei între persoanele de același sex. Există un temei 

care să justifice acţiunea oponenţilor acestui tip de 

„căsătorie”? 

 Grupuri activiste au afirmat deja căsătoria 

homosexuală ca fiind un obiectiv important, la Gay Pride, în 

2006. S-a încercat deja, la Curtea Constituţională, 

recunoaşterea căsătoriilor homosexuale încheiate în alte state 

ale Uniunii Europene. În România au existat, până acum, 

șase inițiative de legalizare a parteneriatelor civile 

homosexuale, iar trei dintre acestea sunt pe rol în Parlament. 

 Întrebarea firească ce se naște este: dacă activiștii 

LGBT nu doresc legalizarea căsătoriei homosexuale, de ce 

se opun cu înverşunare unei iniţiative cetățenești a 3 

milioane de români?   

  

Întrebarea de la referendum este confuză. De ce se 

vorbeşte doar despre legea adoptată de Parlament şi nu 

se spune  nimic despre  familie sau căsătorie? 
Legea nr. 3/2000 privind desfășurarea 

referendumurilor precizează la articolul 7, aliniatul 1: 

Cetățenii care participă la referendum au dreptul să se 

pronunțe prin „DA” sau „NU” la următoarea întrebare 

înscrisă pe buletinul de vot: „Sunteți de acord cu legea de 

revizuire a Constituției României în forma aprobată de 

Parlament?”. 

Aceasta este, deci, formularea standard impusă de lege 

pentru întrebarea ce se pune la o revizuire constituțională. 

Acum se referă strict la articolul modificat și anunțat în 

Monitorul Oficial, împreună cu avizul Curții Constituționale 

a României. Nimeni nu mai poate adăuga ceva la legea de 

revizuire a Constituţiei. Orice adăugire ar fi tardivă, ilegală 

şi în afara avizului dat de CCR. 

Întrebarea de acum este identică cu cea de la 

Referendumul constituțional din 18-19 octombrie 2003, care 

s-a desfășurat tot în două zile. Atunci s-au prezentat la vot 

55,7% dintre alegători, adică aproximativ 10 milioane de 

oameni. Referendumul din 2009 a fost unul consultativ, de 

aceea întrebarea a fost formulată altfel. 

 

Chiar era aceasta cea mai importantă problemă de 

care trebuia să ne ocupăm acum? 

Dezbaterea pe tema definirii căsătoriei a existat deja în 

numeroase state din lume. E o temă importantă și atinge 

multe puncte sensibile – dovadă fiind tocmai agitația și 

zbuciumul create în jurul acestui subiect. 

(continuare în pagina 3) 

Apelul Adunării Naționale Bisericești 
(urmare din pagina întâi) 

 

4. Cuvântul „referendum” înseamnă: „consultare 

directă a cetăţenilor chemaţi să se pronunțe prin vot 

asupra unui proiect de lege de o deosebită importanţă 

pentru stat sau asupra unor probleme de interes 

general”(DEX). Aşadar, participarea cetăţenilor 

statului la acest referendum decizional pentru definirea 

căsătoriei în Constituţia României este un act profund 

democratic şi patriotic-naţional, de o deosebită 

importanţă pentru întreg poporul român, deoarece se 

votează pentru apărarea familiei bazată pe căsătoria 

între un bărbat şi o femeie şi pentru viitorul copiilor 

poporului român. De fapt, în articolul 2 din Constituţia 

României se precizează că prin referendum se exprimă 

suveranitatea naţională a României. 

5. În pofida multor acţiuni de boicotare agresivă şi 

denigrare injustă a referendumului, trebuie să 

apărăm darul sacru al vieţii persoanei umane care se 

naşte din iubirea conjugală între un bărbat şi o 

femeie, preţuind astfel şi generaţiile de părinţi şi 

copii care au asigurat continuitatea poporului 

român de-a lungul veacurilor.Să cinstim, aşadar, 

Centenarul Marii Uniri din 1918, printr-o mare unire 

de cuget şi acţiune naţională în apărarea familiei 

creştine şi a viitorului poporului român! 

Preşedintele Adunării Naţionale Bisericeşti 

† Daniel 

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române 
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Ce votez? Cum va arăta buletinul de vot? 

 

Cetățenii care participă la referendum au dreptul 

să se pronunțe prin „DA” sau „NU” la următoarea 

întrebare înscrisă pe buletinul de vot: „Sunteți de 

acord cu legea de revizuire a Constituției României în 

forma aprobată de Parlament?”. Întrebarea care se va 

găsi pe buletinul de vot nu conține nici un fel de 

„portiță secretă” și nu este un „cal troian”. Întrebarea 

este perfect închisă și foarte precisă pentru că  există 

o singură lege de revizuire a Constituției, care este 

votată de Parlament. Acea lege clarifică definiția 

Căsătoriei între un bărbat și o femeie la articolul 48, 

aliniatul 1 al Constituției.  

Mergând la referendum și votând „DA”, sunteți 

de acord doar cu modificarea art. 48 alin. (1) 

(schimbarea termenului de „soț” cu sintagma „un 

bărbat și o femeie”), și doar atât, iar, în caz 

contrar, votând „NU”, vă arătați dezacordul, în sensul 

că nu sunteți de acord cu această modificare 

(schimbarea termenului de „soț” cu sintagma „un 

bărbat și o femeie”).  

după doxologia.ro 

Cuvânt al Înaltpreasfințitul Părinte 

Teofan, Mitropolitul Moldovei și 

Bucovinei 

 
 Peste puțin timp vom fi chemați la 

referendum pentru modificarea unui articol 

din Constituție. Suntem chemați la vot 

pentru a schimba cuvintele „căsătoria între 

soți” cu formularea „căsătoria între un 

bărbat și o femeie”. Importanța acestei 

modificări este mult mai mare decât ceea ce 

pare la prima vedere. Este vorba despre 

lumea de mâine, despre societatea în care 

dorim să trăim. Dorim o lume creștină sau o 

lume păgână? Dorim să fim membrii unei 

societăți fundamentate pe valorile Scripturii, 

ale cuvintelor lui Dumnezeu, Care nu se 

înșală niciodată? Sau dorim să facem parte 

dintr-o societate așezată pe idei, concepții, 

ideologii care nu au nimic de-a face cu 

normalitatea, așa cum ne-au lăsat-o tatăl, 

mama și tradițiile noastre bune? De aceea 

suntem chemați la vot. 

 Înainte de manifestarea noastră prin 

participarea la vot este necesară multă 

rugăciune, este necesar mult post, pentru ca 

Dumnezeu să ne vină în ajutor. Suntem 

chemați, așadar, la vot, noi și cei care au 

aceeași viziune, aceeași concepție ca și noi. 

 În manifestarea noastră în această 

perioadă, suntem chemați să arătăm un duh 

de pace, de înțelegere, de iertare față de cei 

care au, poate, o altă concepție, o altă 

viziune, neabandonând, în același timp, 

mărturisirea integrală a adevărului în care 

credem. Dacă vom fi întâmpinați cu injurii 

sau ofense, să nu răspundem răului cu rău, 

să avem, în același timp, în gând și în inimă, 

cuvântul Sfântului Apostol Petru care zice: 

«Dacă veți suferi pentru dreptatea voastră, 

fericiți veți fi. De aceea, nu vă temeți și nu 

vă tulburați. Sfințiți-L pe Domnul Hristos în 

inima voastră și fiți gata a răspunde oricui 

vă va cere socoteală pentru nădejdea 

voastră» (I Petru 3, 14-15). 

 Așadar, Îl rugăm pe Dumnezeu să fie 

cu noi și rostim cu toții „Amin” – „Așa să 

fie”, „Vino Doamne împreună cu noi!”. 

 



 

 

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susţinerea 

acestei publicaţii, dar şi pentru activităţile culturale şi 

filantropice ale parohiei, primim donaţii în contul IBAN 

RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen 

Bank Iaşi 

Program liturgic în această săptămână 

Duminică, 30 septembrie 2018 

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur, 

urmate de prezentarea unor materiale filmate 

pentru documentarea credincioșilor în vederea 

participării la Referendumul din 6-7 octombrie a.c. 

 

16:00 Slujba Vecerniei și rugăciune de mulțumire 

Luni, 1 octombrie, Acoperământul  

   Maicii Domnului 

Se oficiază Slujba Sfintei Liturghii în această zi 

și pentru a ruga pe Bunul Dumnezeu să ne 

lumineze și să ne dăruiască mai multă angajare 

spre a păzi și preda mai departe generațiilor 

care vin rânduiala firească a vieții de familie, 

așa cum o cere tradiția noastră ortodoxă și 

bunul simț românesc. 

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur 

Taina Sfintei Împărtăşanii (pe nemâncate, pentru 

copiii sub 7 ani şi persoanele care s-au spovedit şi 

au primit binecuvântare de la părintele duhovnic)  

Miercuri, 3 octombrie 2018 

8:00 Slujba Acatistului Sf. Ap. Toma, cu rugăciuni 

speciale pentru sănătatea și moralitatea familiilor 

noastre 

Joi, 4 octombrie 2018,  

18:00 Slujba Acatistului Sf. M. Mc. Ecaterina cu 

rugăciuni speciale pentru apărarea demnității și 

curăției sufletești în familiile noastre 

Vineri, 5 octombrie 2018 

18:00 Slujba Vecerniei întru cinstirea Sfântului 

ocrotitor al bisericii și parohiei noastre 

Sâmbătă, 6 octombrie 2018, Sf. Ap. Toma 

07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur 

întru cinstirea Sfântului ocrotitor al parohiei 

noastre și pentru pomenirea celor răposați. 

 

18:00 Slujba Vecerniei   

Publicaţie editată de Parohia  TOMA COZMA,  
ISSN 2067 - 8274  
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poştal 700 554, Iaşi,  
tel/fax: 0232 211 273 
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844 
Preot II Iustinian-Ionuţ Răduc, tel. 0729 935 888 
Secretar redacție/Relații Publice: tel. 0741 706 602, 
redactor_sef@yahoo.com, Vasilica Onofrei 
Foto: Valentin Burlacu 
Administratori site parohie/pagină facebook:  
Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei 


